
关于市六届人大五次会议第058号
建议答复的函

申丽君代表：
您提出的《关于进一步有效减轻义务教育阶段中小学生学业负担的建议》收悉，现答复如下：
近年来，赣州市教育局持续推动中小学课后服务工作走深走实，主要工作指标位居全省前列，工作案例《实施“双减”政策，解决“四点半”难题》被评为全省“我为群众办实事”三十佳典型案例，《赣州经开区扮好“五员”角色，做实“治理”文章》被评为全国“双减”工作优秀案例。
一、“五育”融合，持续推进课后服务“1+N”模式。在课后服务中实施“五育融合”，积极引导中小学校结合实际挖掘开发德育实践、科技创新、体育竞技、文化艺术、劳动实践等五大类主题课后服务课程，全学科融合课程内容、全学段打通课程设计、全面贯通“五育”。采用“作业辅导+特长培养”模式，构建“课业辅导+社团课程”的课后服务体系，开设数十种课程和社团活动，周一到周五课后服务时间安排德育类、艺术类、体育类、实践类、阅读类等丰富多彩的社团活动。积极将优秀传统文化、地方特色文化植入课后服务课程。例如全南县在课后服务中开设了非遗项目，开设了赣南客家擂茶制作技艺社团、香火龙“非遗”项目、大鼓大锣“非遗”等课程。2023年，全市1310所中心小学以上中小学校开展课后服务达1268所，达到96.79%。参与学生达1128013人，参与率94.26%。参加“1+N”课后托管服务模式学生数1124705人，参与率99.71%；共参加教师79529人，教师参与率达92.93%，聘请校外专业人员数834人。
二、优质提效，切实减轻作业负担。严控作业数量，提升出台《关于切实减轻义务教育阶段学生作业负担提高教学质量的通知》，健全以校长为第一责任人的作业管理机制，实行作业公示、作业总量监管和质量评价制度。统一设计作业，将作业设计纳入教研体系，作业内容、数量、要求等要经年级教师研讨、备课组长把关审批。开展“作业设计我来评”等活动，努力提高作业设计质量。推行“智慧作业”，依托现代信息技术手段破解学业负担重、课后辅导难等问题。出台《赣州市义务教育阶段学科教学指导意见》，从教学准备、教学实施、教学评价、教学资源建设、课外活动等维度，对“双减”背景下的教学活动提出具体意见，进一步深化改革。
三、家校共育，促进学生健康成长。积极构建家校共育体系，引导家长成为“双减”工作的参与者、合作者、支持者。出台《赣州市家校社协同育人助力“双减”工作方案》，对完善家庭教育指导服务体系、强化家校协同育人制度保障、拓展家校协同育人活动方式等进行了系统设计。如，瑞金市积极探索“发挥学校主阵地，落实家庭主责任，营造社会浓氛围”的家校社协同育人模式，学校定期开展家校共育活动，让家长主动参与学校活动，充分了解学生在校状况，帮助家长缓解“双减”实施后的教育焦虑。同时，加强课后服务宣传，2023年，课后服务新闻信息报送总数1462条，其中中央媒体76条，省级媒体342条，市级媒体186条，县级媒体623条。
[bookmark: _GoBack]下一步，我局将结合您的建议，做好以下几方面的工作。
一是进一步提升课后服务水平。积极挖潜、合理配置师资等资源，与青少年宫、青少年活动中心、妇女儿童活动中心、科技馆、社区活动中心等具备资质、规范的社会组织和专业机构优化课后服务质量。加强特色课程管理，督促引导学校优化顶层设计，打造有特色、成系统的特色课程群，建立健全特色课程管理办法，推行特色课程申请、开发、审核、考评、退出等机制，不断提高课后服务课程质量。坚持一县（区）一政策、一校一方案、一生一课表、一课一体系原则，持续督促指导各中小学校在制定课后服务实施方案时要结合本校师资、场地等实际、与学校特色发展相挂钩；从学科能力拓展、兴趣爱好培养、多元智能发展等方面出发，设立自主阅读、兴趣培养、才艺表演、知识竞赛等多种课后服务课程，切实满足学生多样化成长需求。
二是进一步加强课后服务督导检查。加强对中小学课后服务工作的督导，督促各地各校落实有关部署要求，特别是落实“1+N”课后托管服务模式情况，确保各地各校严格落实兴趣类活动和社团拓展类活动时间占比达到课后服务总时长50%以上的要求。积极督促中小学校建立面向社会的课后延时服务公示制度，积极纠治各类违规课后延时活动。


                                 赣州市教育局
                                2024年5月29日





抄送：市人大常委会选任联工作、市政府督查室
联系人、职务及电话：钟骏树、市教育局基础教育科科长0797-8991498
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