



签发人：孙传忠                 赣市教提函〔2024〕81号
〔A〕
〔同意对外公开〕

关于市六届人大五次会议第175号
建议答复的函

杨鑫代表：
您提出的《关于加强青少年廉洁教育弘扬社会主义核心价值观建议》收悉，现答复如下：
一直以来，我局纵深推进勤廉学校建设，坚持“党建引领、德育筑基”教育发展思路，将党建融入教育教学中，把勤廉文化建设与立德树人有机融合。2022年召开党建引领教育高质量发展动员会和市委教育工作领导小组会议，深入推进党建引领“五大行动”、“五红”培根铸魂、勤廉学校建设、大德育等工作。会同市委组织部共同调研推进中小学校党组织领导的校长负责制。开展“我的思政镜头”微视频展播及大比武活动，中小学和市属高校专职思政课教师党员占比分别为56.41%、79.66%，提高11.7、6.8个百分点，《中国教育报》刊登我市思政工作特色做法。2023年，各县（市、区）至少选择幼儿园、小学、初中、高中（中职）各1所，创建“党建引领、五育并举、勤廉治校”示范学校50所；2024年力争新增100所中小学、幼儿园“党建引领、五育并举、勤廉治校”示范学校；2025年力争新增150所中小学、幼儿园“党建引领、五育并举、勤廉治校”示范学校。
我局还大力推进《红色文化》系列教材进课堂，常态化检查督促开设情况，开发系列红色教育课程，如于都县的《红色于都——新时代新长征》，瑞金市的《红都瑞金》和《将星璀璨》等。通过讲述革命故事、诵读红色家书、 红色文物讲解员培训、比赛等活动，让学生在亲身体验中感受红色文化的魅力，激发他们的爱国主义情怀与担当。我局充分利用赣州丰富的红色资源，建立了一批红色教育实践基地。打造了1个国家级研学实践教育基地（瑞金中央革命纪念馆）、1个国家级中小学生校外研学实践营地、17个省级研学基地（其中基于革命遗址开发的红色研学基地11个。面向全市征集遴选了111条红色研学线路和134节研学课程。2023年全市中小学51.36万人次参加研学实践活动，其中31.14万人次参加红色研学实践活动（占比60.64%）。在全市范围内开展“五红”培根铸魂活动（即红色教材“班班学”、红色歌曲“天天唱”、红色故事“人人讲”、红色活动“月月有”、红色文化“校校浓”），用红色文化铸魂育人。开展红色基因传承示范学校创建活动，创建省级红色基因传承示范校26所，市级红色基因传承示范校100所等。这些活动不仅丰富了学生的课余生活，也让他们在参与中感受到了红色文化的独特魅力，强化了青少年廉洁教育与社会主义核心价值观，还为学校建设与教育事业相融提供了有力的政治和作风保障，有效地推动了办人民满意的教育。
下一步，我局将结合您的建议，做好以下几方面的工作。
一是加廉洁文化教育建设。要求各地各校将廉洁文化等思想道德建设贯穿教育教学全过程，坚持立德树人，推行“党建+思想道德教育”，开足开齐德育课程，教育引导青少年人树立正确的理想信念，加强青少年廉洁教育弘扬社会主义核心价值观。创新教育活动载体，组织中小学深入开展“新时代好少年”等主题教育。
[bookmark: _GoBack]二是加强廉洁法治教育。配齐配强法治辅导员，落实法治教育课，在开学第一课、毕业仪式、班会、队会、课外活动中有机融入法治教育，做到法治教育计划、课时、教材、师资“四落实”。配备法治副校长，每学期至少2次为师生做法治专题讲座。设计多元化的廉洁教育课程，内容包括法治教育、公民道德教育、廉政文化教育等，做到“有课程”。
三是开展红色研学旅行活动。为培养我市中小学生坚定理想信念，厚植爱国主义情怀，弘扬社会主义核心价值观，推动推动我市中小学研学实践教育高质量开展，充分发挥 “全国中小学生研学实践教育营地”项目育人作用，我局将组织全市部分中小学生参加“沿着总书记足迹 赣鄱大地看巨变”主题研学实践营活动。发提示函要求各县市区教育系统充分利用赣州市众多的红色文化场馆和廉政文化教育馆等校外教育资源，开展廉洁教育实践活动。拟在兴国县教育系统开展廉洁教育研学试点，发挥赣州市纪委廉政教育基地——兴国县廉政文化教育馆的作用，全县中小学校组织研学参观、共建体验实践活动，定期开展活动，推动勤廉赣州建设高质量发展。
四是建好一支专业化队伍。我局将督促各地各校要对教职员工进行《一号检察建议》《教师法》《新时代教师职业行为十项准则》等法律法规和师德师风教育，切实增强教师的法治说法意识。组织好廉洁教育相关的教师专业培训，帮助教师理解廉洁教育的重要性及其教育方法，学会整合现有教材、社会生活中的资源有效地开展廉洁教育。
五是营造廉洁教育氛围。我局将继续开展“党建引领、五育并举、勤廉治校”示范学校创建活动和红色基因传承示范校创建活动，各创建100所和50所。要求创建学校丰富完善“廉洁”主题校园文化，利用微信公众号、校园广播、板报等宣传廉洁典型，积极开展“廉洁”主题活动等，构建立体式的“廉洁校园”文化氛围。
                               
  赣州市教育局
2024年5月8日

抄送：市人大常委会选任联工作、市政府督查室
联系人、职务及电话：钟骏树、市教育局基础教育科科长0797-8991498
－ 2 －
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