关于市政协六届四次会议第0114号
提案答复的函

尊敬的钟和燕委员：

您在赣州市政协六届四次会议上提出的《关于取消学校早读课的建议》收悉，我局为该提案的主办单位，高度重视并逐一研究落实，现将有关情况答复如下：

充足的睡眠具有调控躯体生长发育、影响学习认知功能、维持正常心理情绪等作用，对中小学生身心的健康成长至关重要。今年以来，我局领导高度重视学生睡眠问题，多次研究调度学生到校情况、多措并举减轻作业过重负担、创造条件增加学生睡眠时间。

针对您指出的问题和意见建议，我局今年主要采取了以下几方面的措施：督促各地各校严格执行教育部“睡眠令”、着力减轻学生作业负担、加大对危害学生网络的监管、扎实推进儿童友好城市建设等，确保学生睡眠质量得到提高。

加大“睡眠令”宣传和督促检查

每学期，我局要求各地各校通过多种渠道和形式，如家长会、教师培训、校园宣传栏等，广泛宣传科学睡眠知识，提高师生及家长对“睡眠令”的认识和重视程度。同时建立健全学生睡眠管理监督机制，包括日常监督、定期检查、随机抽查等方式，严格贯彻落实教育部“睡眠令”关于“小学上午上课时间一般不早于8:20，中学一般不早于8:00”的规定。开学初，我局都会进行统一检查，对学校作息时间安排、作业量控制、睡眠环境改善等情况进行全面检查，对发现的问题及时督促整改。对于在“睡眠令”落实过程中敷衍塞责、执行不力的学校和个人，依法依规进行严肃问责，形成有效震慑。对于暗访发现的部分学校提倡“7:30之前入校，全体自愿早读”情况，我局下发工作提示，要求其立即整改。

二、化解过重作业负担挤占学生睡眠时间

我局严控作业数量，出台了《关于切实减轻义务教育阶段学生作业负担提高教学质量的通知》，健全以校长为第一责任人的作业管理机制，实行作业公示、作业总量监管和质量评价制度。统一设计作业，将作业设计纳入教研体系，作业内容、数量、要求等要经年级教师研讨、备课组长把关审批。开展“作业设计我来评”等活动，努力提高作业设计质量。推行“智慧作业”，依托现代信息技术手段破解学业负担重、课后辅导难等问题。出台《赣州市义务教育阶段学科教学指导意见》，从教学准备、教学实施、教学评价、教学资源建设、课外活动等维度，对“双减”背景下的教学活动提出具体意见，进一步深化改革。对于部分任课老师随意布置作业，造成作业总时长过多的情况，加强统筹管理和检查评估，防止学业过重挤占学生睡眠时间。
三、通过“可躺式”桌椅试点增加学生睡眠时间 
我局组织了“可躺式”课桌调研，结合实际情况优先考虑新建、改扩建学校，优先保障小学一、二年级学生在能提供午餐、午托服务的非寄宿制中小学，计划试点配置“可躺式”课桌椅22116套，目前大部分县（市、区）进入采购实施阶段，7月份“可躺式”课桌椅开始入校安装；9月前“可躺式”课桌椅将全部配置落实到位。“可躺式”桌椅可以根据不同孩子的身高、体重灵活地调节它的倾斜度。桌椅的“可躺式”可有效增加学生睡眠时间。

四、通力合作防止网络游戏夺走学生睡眠时间
我局会同市委宣传部等20余家单位制定《赣州市建设国家儿童友好城 市发展环境组2024年工作要点》，积极推进打造文明网络环境， 护航未成年人健康成长。建立主要领导统筹协调、分管领导 定期调度、责任科室具体落实的工作机制，有力推动未成年人网络环境保护工作落细落地。组织召开2024年赣州市信息网络领域问题乱象整治工作会议，部署开展校园网络环境专项整治行动，聚焦诱导未成年人网络沉迷等突出问题， 强化涉网部门协作配合，一体推进整治举措落地落实。常态化开展“暑期未成年人网络环境整治”“网络戾气整治”“短视频 信息内容导向不良问题整治”等系列“清朗”专项行动，全面 巡查监看属地网站、论坛、短视频直播等重点平台信息内容， 持续净化未成年人成长网络空间，2024年以来组织举报涉未成年人不良信息100余条，依法依规处置涉未成年人违法和不良信息30余条。有效防止网络游戏夺走学生睡眠时间。
五、加快儿童友好蓝图落地保障儿童的健康
为了将儿童友好的理念有机融入社会发展全过程各方面，扎实推进我市儿童友好城市建设。我局精心策划并实施了一系列重点项目，通过宣传推广、教育培训、传承红色基因、校家社协同育人和体教融合等工作，加速推进好儿童友好学校建设蓝图落地。一是重点项目精心策划与实施。我局秉持“典型引领，全面进步”的原则，精心选择了市保育院、章贡区文清路小学、经开区兴国路中学、章江路小学、赣县区城关四小等学校作为市级标杆项目，同时推荐了10所区级调度试点学校。这些项目紧紧围绕全市“国家儿童友好城市”的建设蓝图，致力于打造更加适宜儿童成长的温馨环境。二是推广策略宣传与教育并重。我局要求各学校、幼儿园结合校园文化特色，融入儿童友好城市元素，营造浓厚氛围。积极发挥新媒体作用，在公众号、网站等宣传平台广泛宣传学校、幼儿园特色做法。我局报送的《加速推进儿童友好学校建设蓝图落地》报道引起了省妇联融媒体中心东方女报的关注，同时该篇报道也被《中国儿童友好城市》公众号全文转载，有效地宣传和推广了我市儿童友好城市建设的典型经验和做法。三是丰富多彩的活动体验与培训。我局督促各地各校开展主题鲜明、学科融合的“儿童友好”系列活动。3月在章江路小学举办了全市儿童友好学校创建及儿童观察团组织专项培训，活动邀请了浙江嘉兴儿童友好城市建设智库专家、儿童友好促进会常务副会长兼秘书长扶添进行授课。通过加快儿童友好蓝图落地，保障儿童的健康、教育、福利和安全，促进儿童生存、发展、受保护和参与权利的实现。

下一步，我局将结合您的建议，重点做好以下几方面的工作。

一、系统推进校家社协能育人各项工作。一是拟出台《赣州市校家社协同育人质量提升行动计划（2024—2027年）》。二是推进家庭教育课程建设工程，开展系列微课评比活动，逐步将一年四次的家长会转化为家长课。三是扎实做好家长学校各项工作。督促各地各校依据《赣州市中小学（幼儿园）家长学校建设标准（试行）》，不断加强家长学校的软硬件建设，切实提高家长学校的规范化建设水平。通过学校、家庭和社会的教育合力，为学生身心健康发展提供有力保障。
二、继续做好儿童友学校试点建设工作。一是加大资金投入力度，以确保儿童友好建设项目的顺利实施和完成。二是督促各试点学校按要求进行适儿化改造，组织第二批试点学校的申报和评估工作。三是加大儿童友好的理念宣传，营造广泛包容、关爱育龄女性和儿童的浓厚社会氛围。四是将保障中小学生睡眠时间作为建设儿童友好城市的重要一环。
三、加强睡眠监测督导检查。一是全面排查梳理各中小学校学生早上实际到校时间情况，对拒不执行教育部“睡眠令”的学校责令其立行立改。二是加强学生睡眠监测督导，将学生睡眠状况纳入体质健康监测和教育质量评价监测体系，纳入日常监督范围和政府履行教育职责督导评价，设立监督举报电话或网络平台，确保要求落实到位，切实保障学生良好睡眠。对于屡教不改，搞变通名堂的，追究相关单位和领导责任。


再次感谢您对赣州市教育事业的关心和支持。
                                赣州市教育局
                               2024年7月16日

抄送：市政协提案委、市政府督查室
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