关于市政协六届四次会议第0199号
提案答复的函
尊敬的刘瑜委员：

您在赣州市政协六届四次会议上提出的《关于加强我市特殊教育和医教结合的建议的提案》收悉，我局为该提案的主办单位。您提出的“扩大特殊学校办学规模，鼓励社会力量参与特殊教育”意见建议，我局高度重视并逐一研究落实，现将有关情况答复如下：
我局高度重视我市特殊教育发展，目前全市共有特殊教育学校17所，特殊教育资源教室114个，全市残疾儿童入学总数9652人，其中：在特教学校就读学生2633人，随班就读适龄残疾学生5638人，送教上门适龄残疾儿童1381人。有专任教师450名。残疾儿童少年入学率为99.19%。基本实现了残疾儿童少年与正常儿童少年同步接受义务教育的目标。
针对提案指出的问题和意见建议，我们主要采取了以下两个方面的措施，着力扩大特殊学校办学规模，鼓励社会力量参与特殊教育。
（一）多措并举提升特殊教育办学质量和水平

特殊教育在结构布局上实现了基本覆盖，实现了30万人口以上的县（市、区）办好一所特殊教育学校的目标。办学形式上，基本实现了以随班就读为主体、以特殊教育学校为骨干、以送教上门为辅助的办学格局。一是各县（市、区）制定了县域《“十四五”特殊教育发展提升行动方案》，进一步深化特殊教育改革与发展，推动全市特殊教育高质量发展。二是加强特殊教资源中心建设。2023年，市教育局印发了《关于加强特殊教育资源中心建设的通知》《赣州市特殊教育资源中心职责（试行）的通知》，目前，我市设立了市级特教资源中心，20个县（市、区）均设立了特殊教育资源中心。三是推进特殊教育向“两端”延伸。印发了《赣州市普通学校特殊教育资源教室配置清单（试行）》，2022年，南康区等7个县（市、区）开展特殊教育向“两端”延伸的基础上，2023年，我市又有瑞金市等9个县（市、区）开展了特教向高中（中职）延伸试点，在中职学校设立了特教班或在特教学校设立高中部，开设了相关专业，目前，全市17个设有特殊教育学校的县（市、区）均开展了特教向“两端”延伸工作。两个融合教育教学案例获评首届全国融合教育优秀教育教学案例（全省仅五位）。四是全面推进融合教育。2024年4月，我局下发《关于申报2024年赣州市第一批融合教育试点县（市、区）、融合教育实验校（园）的通知》，在各县（市、区）教育部门申报的基础上，市教育局组织专家评审，共遴选出3个融合教育试点县（区），信丰县、赣县区、南康区；融合教育实验学校（幼儿园）47所。
（二）鼓励社会力量举办特殊教育学校

目前，我市兴国县有一所社会力量举办的特殊教育学校，春雨特殊教育学校。兴国县春雨特殊教育学校是一贯制义务教育学校，学校设康复中心及医院，办校规模10个班，现有学生162人。该校坚持以“康、教、医、养”四位一体全方位解决孩子的康复、教育、医疗和养育。兴国县一直高度关注特殊孩子的康复教育，通过优惠、减免校舍租金等优惠政策给予特殊教育学校的政策扶持（春雨特殊教育学校租赁县社会福利院办学）；帮助特殊教育学校提高办学质量，多次组织学校老师外出培训和技能比赛，不断提高教师的综合素养，优化办学资源；按照政策足额发放特殊教育公用经费，充分利用各种教育资助帮扶政策帮助困难家庭解决部分学费问题，为特殊孩子提供经济上的扶持，帮助更多特殊孩子享有温度的教育和康复的权益。

下一步，我市将进一步加强特殊学校的建设。明确推进特教学校达标建设，到2024年现有17所特殊教育学校完成改扩建，到2025年，赣州经开区、蓉江新区、定南、全南各新建1所特教学校，实现每个县（市、区）办好1所特教学校。加强特殊教育资源中心建设，不断改革特教教学方式方法，加强个别化教育，增强教育的针对性与有效性，将心理健康教育、青春期教育、升学就业指导等内容纳入特殊教育课程，关注特殊儿童发展的全过程，促进特殊儿童全面适应社会生活和素质均衡发展。进一步加强特教师资队伍建设。落实国家规定编制标准，配齐配足教职工；配备专职特殊教育教研员；在评优、评奖、职称晋级等方面适度向特教教师倾斜；进一步加强特教师资培训。

再次感谢您对赣州市教育事业的关心和支持！

                          赣州市教育局

                               2024年7月11日

抄送：市政协提案委、市政府督查室
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