关于市政协六届四次会议第0091号
提案答复的函

民进市委会：

贵单位在赣州市委员会六届四次会议上提出的《莫让学生沦为“特困生”》收悉，我局为该提案的主办单位，高度重视并逐一研究落实，现将有关情况答复如下：

充足的睡眠具有调控躯体生长发育、影响学习认知功能、维持正常心理情绪等作用，对中小学生身心的健康成长至关重要。今年以来，我局领导高度重视学生睡眠问题，多次研究调度学生到校情况、多措并举减轻作业过重负担、创造条件增加学生睡眠时间。

针对您指出的问题和意见建议，我局今年主要采取了以下几方面的措施：督促各地各校严格执行教育部“睡眠令”、着力减轻学生作业负担、加大对危害学生网络的监管、“可躺式”桌椅改造等，确保学生睡眠质量得到提高。

加大“睡眠令”宣传和督促检查

每学期，我局要求各地各校通过多种渠道和形式，如家长会、教师培训、校园宣传栏等，广泛宣传科学睡眠知识，提高师生及家长对“睡眠令”的认识和重视程度。同时建立健全学生睡眠管理监督机制，包括日常监督、定期检查、随机抽查等方式，严格贯彻落实教育部“睡眠令”关于“小学上午上课时间一般不早于8:20，中学一般不早于8:00”的规定。开学初，我局都会进行统一检查，对学校作息时间安排、作业量控制、睡眠环境改善等情况进行全面检查，对发现的问题及时督促整改。对于在“睡眠令”落实过程中敷衍塞责、执行不力的学校和个人，依法依规进行严肃问责，形成有效震慑。对于暗访发现的部分学校提倡“7:30之前入校，全体自愿早读”情况，我局下发工作提示，要求其立即整改。

二、化解过重作业负担挤占学生睡眠时间

我局严控作业数量，出台了《关于切实减轻义务教育阶段学生作业负担提高教学质量的通知》，健全以校长为第一责任人的作业管理机制，实行作业公示、作业总量监管和质量评价制度。统一设计作业，将作业设计纳入教研体系，作业内容、数量、要求等要经年级教师研讨、备课组长把关审批。开展“作业设计我来评”等活动，努力提高作业设计质量。推行“智慧作业”，依托现代信息技术手段破解学业负担重、课后辅导难等问题。出台《赣州市义务教育阶段学科教学指导意见》，从教学准备、教学实施、教学评价、教学资源建设、课外活动等维度，对“双减”背景下的教学活动提出具体意见，进一步深化改革。对于部分任课老师随意布置作业，造成作业总时长过多的情况，加强统筹管理和检查评估，要求学校和老师不得通过微信、QQ等布置作业，布置的作业尽量不需要使用电子产品就能完成，防止学业过重挤占学生睡眠时间。
三、通过“可躺式”桌椅试点增加学生睡眠时间 
我局组织了“可躺式”课桌调研，结合实际情况优先考虑新建、改扩建学校，优先保障小学一、二年级学生在能提供午餐、午托服务的非寄宿制中小学，计划试点配置“可躺式”课桌椅22116套，目前大部分县（市、区）进入采购实施阶段，7月份“可躺式”课桌椅开始入校安装；9月前“可躺式”课桌椅将全部配置落实到位。“可躺式”桌椅可以根据不同孩子的身高、体重灵活地调节它的倾斜度。桌椅的“可躺式”可有效增加学生睡眠时间。

市财政局已将“可躺式”课桌椅进校园试点工作纳入2024年省十件重点民生实事，明确支持有条件的市县先行先试，为新建、改扩建中小学配备“可躺式”午睡课桌椅。各地应根据现有教室空间、午休需求和课桌椅配备。

四、通力合作防止网络游戏夺走学生睡眠时间
我局会同市委宣传部等20余家单位制定《赣州市建设国家儿童友好城 市发展环境组2024年工作要点》，积极推进打造文明网络环境， 护航未成年人健康成长。建立主要领导统筹协调、分管领导 定期调度、责任科室具体落实的工作机制，有力推动未成年人网络环境保护工作落细落地。组织召开2024年赣州市信息网络领域问题乱象整治工作会议，部署开展校园网络环境专项整治行动，聚焦诱导未成年人网络沉迷等突出问题， 强化涉网部门协作配合，一体推进整治举措落地落实。常态化开展“暑期未成年人网络环境整治”“网络戾气整治”“短视频 信息内容导向不良问题整治”等系列“清朗”专项行动，全面 巡查监看属地网站、论坛、短视频直播等重点平台信息内容， 持续净化未成年人成长网络空间，2024年以来组织举报涉未成年人不良信息100余条，依法依规处置涉未成年人违法和不良信息30余条。有效防止网络游戏夺走学生睡眠时间。
五、开足开齐体育课助力青少年儿童体育锻炼


为了大力推动各地、各校积极开展青少年儿童体育技能培训、体育赛事活动、科学健身指导、体育文化教育等，强化“以体育人”，动员更多青少年儿童参与体育运动，掌握2-3项运动技能，养成终身锻炼习惯，促进儿童青少年身心健康、体魄强健，我局印发《赣州市教育系统深化体教融合工作实施方案》，推动落实以校园足球为主的“1+3+N”活动模式（即校园足球+跑、跳、投3项基本运动技能+其他体育运动和艺术活动项目）。全面推进校园足球普及深入，推动各类体育项目特色发展，建立“一校一品”“一校多品”或“一人一项”“一人多项”的学校体育育人模式。《焦点访谈》《中国体育报》报道了我市体教融合工作做法。2024年5月18日，我市被教育部确定为首批全国青少年校园足球高水平综合改革试验区，我市定南县2020年被教育部认定为全国青少年校园足球试点县。
下一步，我局将结合贵单位的建议，重点做好以下几方面的工作。

一、系统推进校家社协能育人各项工作。一是拟出台《赣州市校家社协同育人质量提升行动计划（2024—2027年）》。二是推进家庭教育课程建设工程，开展系列微课评比活动，逐步将一年四次的家长会转化为家长课。三是扎实做好家长学校各项工作。督促各地各校依据《赣州市中小学（幼儿园）家长学校建设标准（试行）》，不断加强家长学校的软硬件建设，切实提高家长学校的规范化建设水平。通过学校、家庭和社会的教育合力，为学生身心健康发展提供有力保障。
二、加大“可躺式”课桌椅配置工作部署。我局将联合其他部门指导各地各校明确“可躺式”课桌椅配置数量，科学制定试点工作方案，争取更多的县(市、区)纳入试点范围。同时，督促县级财政切实履行主体责任，按照事权与支出责任相匹配的原则，统筹安排财政资金，支持开展“可躺式”课桌椅进校园试点工作，为中小学生在校午休提供资金支持和政策保障，努力改善学生睡眠条件。

三、加强睡眠监测督导检查。一是全面排查梳理各中小学校学生早上实际到校时间情况，对拒不执行教育部“睡眠令”的学校责令其立行立改。二是加强学生睡眠监测督导，将学生睡眠状况纳入体质健康监测和教育质量评价监测体系，纳入日常监督范围和政府履行教育职责督导评价，设立监督举报电话或网络平台，确保要求落实到位，切实保障学生良好睡眠。对于屡教不改，搞变通名堂的，追究相关单位和领导责任。


四、继续巩固“城市微操场”建设成果。我局将联合其他部门，结合城市更新改造，继续将社区、公园的步行道和中心广场，城市建筑红线退让区域等城市“边角料”，打造成“城市微操场”，因地制宜添置相应的体育设施设备，大力营造全社会体育文化氛围。同时利用城区功能单一、设施陈旧或纯观赏功能的小公园或公共绿地、边角地、零碎绿地等小地块，不断为居民提供更便利的微运动空间。

再次感谢贵单位对赣州市教育事业的关心和支持。
                                赣州市教育局
                               2024年7月16日

抄送：市政协提案委、市政府督查室
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