关于市政协六届四次会议第0058号
提案建议答复的函
尊敬的潘莉玲委员：

您在赣州市政协六届四次会议上提出的《关于普惠性民办幼儿园陷入生存困境亟待解决的提案》收悉，我局为该提案的主办单位。您提出的意见建议，我局高度重视并逐一研究落实，现将有关情况答复如下：
近年来，我市高度重视学前教育工作，全市学前教育在市委、市政府的高度重视和大力推动下取得显著发展。根据教育部等九部门关于印发的《“十四五”学前教育提升行动计划》（教基〔2021〕8号）、《中共江西省委 江西省人民政府关于学前教育深化改革规范发展的实施意见》（赣发〔2019〕21号）和《赣州市“十四五”学前教育提升行动计划》（赣市教基字〔2022〕68号）要求，积极推进全市学前教育普及普惠安全优质发展，加快推动我市学前教育高质量发展。

针对提案指出的问题和意见建议，我们主要采取了以下措施，着力推进普惠性民办园的发展。
（一）建立信息共享机制，实现“一表通享”。今年以来，为贯彻落实《中共江西省委办公厅、江西省人民政府办公 厅关于狠抓落实持续为基层减负的通知》(赣办发〔2020〕18 号)精神，减少基层填表报数的工作量，提升基层“减负获得感”,市行政审批局基于“赣政通”平台架构建设了赣州市政务数据“一表通享”填报系统。通过建立信息共享机制，推进部门间数据共享交换，大力减少基层重复填表报数工作。现赣州市政务数据“一表通享”填报系统已建成并投入使用。目前已有市人社局、市残联等33家单位使用赣州市政务数据“一表通享”填报系统进行表格数据的收发，常用报表共计 165张，累计数据达到15034条；赣州市直各部门下发要求基层填报的报表数量从1000余种减少至166种，显著减轻了基层负担，同时增加了数据的可靠性和流通性。

（二）规范幼儿园办园行为，营造安全健康的教育环境。截至2024年一季度，全市有托育机构738家，托位总数3.89万个，其中普惠托位2.6万个，占67%,千人口托位数达4.3个，各项主要指标均在全省前列。在提升托育服务质量上，加强了托育机构的综合监管，对符合条件的托育机构，依照《江西省托育机构登记和备案实施细则(试行)》进行备案管理。联合市场监管、消防等部门，对全市托育机构全覆盖开展风险隐患排查，2023年以来共进行3轮次集中安全检查，切实做好托育机构的安全防护、营养膳食、疾病防控等工作，最大限度地保护婴幼儿的安全和健康。制定示范性托育机构评价标准，积极开展示范性托育机构评选，2023年全市评选21家示范性托育机构，7家托育机构被评为2023年省重点建设托育机构，发挥示范引领作用，推动全市托育服务健康发展。然而，由于托育事业起步晚，管理机制还不健全，综合监管还存在盲区，尚有部分未达到备案登记条件的民办托育机构在运营，部分托育机构在实际运营中违规招收3岁以上的幼儿。2024年上半年，市教育局下发了《关于进一步加强全市学前教育规范管理工作的通知》《转发<关于开展全省幼儿园基本办园条件安全隐患排查和整改的通知>的通知》，要求各地进一步规范幼儿园的办园行为，定期对存在不规范办园行为、无证办园的情况进行排查，并建立健全部门联动监管机制，对发现的无证办园等行为，一律严肃查处。今年以来，排查出章贡区爱欣幼儿园等8所无证园，相关教育部门已下发督办函，要求暑假期间予以关停。

（三）关于“不要强制幼儿园购买职工医保”的建议。根据《中华人民共和国社会保险法》第五十八条规定“用人单位应当自用工之日起三十日内为其职工向社会保险经办机构申请办理社会保险登记。未办理社会保险登记的，由社会保险经办机构核定其应当缴纳的社会保险费。”因此，幼儿园应当给确定劳动关系的教职工参加职工基本医疗保险，保障教职工的劳动权益和医保待遇。市医疗保障局会同财政局、税务局结合我市基金运行情况确定2023年度城镇单位就业人员月平均工资为4860元/月，与上年度标准一致。根据《江西省人民政府办公厅关于统一规范职工基本医疗保险和大病保险政策的实施方案》(赣府厅发〔2020〕35号)精神，职工基本医保缴费费率由上级医疗保障部门统一制定，缴费基数按员工工资标准设定，最低不低于全市上年度全口径城镇单位就业人员月平均工资的60%,最高不高于300%。

下一步，我们将从以下五方面进一步扶持普惠性民办园的健康发展，着力推进解决关于普惠性民办幼儿园陷入生存困境的问题。
（一）建设数据填报系统，持续推进政务数据共享。目前赣州市政务数据“一表通享”填报系统基于赣政通平台架构建设，主要由政府部门使用。下一步，我局将牵头建设面向教育行业内部的数据填报系统，实现报表数字化并形成相应的工作机制，减轻民办园的工作负担。加强部门协同，请市行政审批局积极协助提供系统建设经验、政务云能力支撑和大数据交换平台数据支撑。严格落实全市数据共享圆桌会议制度，开展数据需求收集，针对民办园重复检查的数据项召开数据共享圆桌会议进行供需对接，要求相关部门进行数据供给，减少检查频次。

（二）切实减轻基层和幼儿园迎检负担。根据《教育部关于印发<幼儿园督导评估办法>的通知》（督导〔2023〕5号），在一年内，一所幼儿园接受县市级及以上教育部门组织的实地督导评估次数不超过1次。实地督导评估时查看的材料，应为幼儿园日常办园过程中形成的资料，不得要求幼儿园为迎评专门准备。对于普及普惠督导评估、教育督导、标准化幼儿园建设、市级示范园评估等检查，按照目前各项指标的最新要求形成一套资料即可，不要求也不建议各地各园专门为迎接检查另外整理一套材料。
（三）加强对普惠性民办园的扶持力度。目前上级对学前教育阶段出台了相应的生均公用经费补助政策，对于经教育行政部门审批且执行普惠性民办幼儿园收费标准的民办幼儿园的生均公用经费有明确的标准。根据上级有关要求，对违规擅自出台政策、过高承诺、过度保障民生政策的，按高出省级基础标准部分，扣减相应的共同财政事权转移支付省级资金。建议民办园的生均公用经费政策按现有规定(200元/生/年)执行，不宜扩大经费保障标准。同时为支持我市学前教育普及普惠发展，截至目前已争取上级下达2024年学前教育资金3.36 亿元。同时市本级预算安排扩充主城区普惠性学前教育发展专项资金1000万元，用于扩大普惠性学前教育资源，目前该专项资金管理办法正在研究修订，待办法明确后，符合条件的民办园可申请奖补资金，改善办园条件。同时，市医疗保障局将加大社会保险相关法律法规宣传力度，提高普惠性幼儿园参保意识。加强与上级医疗保障部门的请示对接争取减轻普惠性幼儿园缴费负担。

（四）重视校园安全，筑牢安全底线。为进一步筑牢校园安全防线，在上级机关统一部署下，市公安局联合市教育局积极组织开展校园安防“四个一”(一扇安检门、一键报警器、 一组储物柜、一间会客室)工程建设改造，对达不到改造要求的，进行简易改造(即：一键报警器、回弹门以及视频监控),全市中小学幼儿园安防基础得到大幅提升，师生安全得到有力保障。根据《企业事业单位内部治安保卫条例》及公安部、教育部《加快推动全国中小学幼儿园安全防范建设三年行动计划》相关要求，幼儿园作为教育场所，是治安重点保卫重点单位，应“有适应单位具体情况的内部治安保卫制度、措施和必要的治安防范设施”；“技防系统建设实现全面达标，且一键式紧急报警和视频监控系统与公安机关联网率达 100%”。学校作为校园安全主体，应按照规定，保障一键报警等安防设施的建设投入，充分筑牢校园安全防线。

（五）加强部门协同，规范对托育机构、幼儿园管理。一是会同市场监管局、行政审批局等部门探索出台托育机构综合管理办法，明晰相关部门职责任务，推动综合监管形成合力；二是加强全市托育机构督促检查力度，对未依法登记的托育机构进行查处，对不符合条件的机构取消其备案资格，对超经营(业务)范围服务违规招收3岁以上幼儿的，联合相关部门进行查处；三是根据《关于进一步加强全市学前教育规范管理工作的通知》《转发<关于开展全省幼儿园基本办园条件安全隐患排查和整改的通知>的通知》，要求各地教育部门进一步规范幼儿园的办园行为，定期对存在不规范办园行为、无证办园的情况进行排查，特别是无证办园，一经发现，立即严肃处理。

再次感谢您对赣州市教育事业的关心和支持！
                          赣州市教育局

2024年7月10日

抄送：市政协提案委、市政府督查室

联系人、职务及电话：钟骏树、市教育局基础教育科科长0797-8991695
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