关于加强全市应急救援队伍规范化

建设的指导意见

各县（市、区）人民政府，市政府有关部门，市属、驻市有关单位：
为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产、防灾减灾救灾、应急救援的重要论述和重要指示批示精神，补齐我市应急救援队伍建设和管理短板，健全应急救援体系，提高应急救援能力，现就加强全市应急救援队伍规范化建设提出如下意见：
一、总体要求
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，深入贯彻习近平总书记关于应急管理、安全生产重要论述和视察江西、赣州重要讲话精神，全面落实省委十五次党代会和市委第六次党代会精神，坚持人民至上、生命至上，树牢安全发展理念，立足实际、突出重点，精准布局、精细管理，整合资源、协同联动，打造专常兼备、反应灵敏、作风过硬、本领高强的应急救援队伍。
（二）基本原则。
    ——坚持政府主导，社会参与。以政府推动建设为主，积极引导社会力量参与，坚持专业化与社会化相结合，充分发挥各部门、各单位、社会团体和志愿者队伍的作用。
   ——坚持分级负责，整合资源。按照“属地为主、分级分类”的基本要求，充分整合各级各有关部门现有各类应急队伍资源，形成应对合力。
  ——坚持立足实际，突出重点。统筹规划，分类推进，重点针对多发、易发灾种加快队伍建设，并逐步加强完善，形成规模适度、管理规范的应急救援队伍体系。 
二、加强应急救援队伍建设
（三）明确政府和部门工作职责。县级以上人民政府负责本行政区域内应急体系能力建设，及时研究解决队伍、装备和基础设施建设中的重点难点问题。县级以上应急管理部门具体负责统筹、协调、指导、督促本行政区域内应急救援队伍建设，其他有关部门（单位）负责具体规划、指导、督促本行业领域应急救援队伍建设。乡镇（街道）人民政府、村（社区）委员会负责辖区内专兼职队伍建设工作。
（四）加强综合应急救援队伍建设。县级以上人民政府应当按照国家规定建立国家综合性消防救援队、专职消防队，并融合各类型、全灾种专业技术力量，发挥综合应急救援队伍优势和火灾扑救、应急救援主体作用，承担各类灾害事故抢险救援工作。县级以上应急管理部门应以地方专业森林消防队伍为主体，按照章贡区、经开区、蓉江新区不少于30人，市级和其他县（市、区）不少于50人的标准，打造综合性应急救援队伍，承担以森林火灾扑救为主，兼顾其他各类灾害事故及以抢救人员生命为主的抢险救援工作。
（五）加强专业应急救援队伍建设。各县（市、区）发展改革、工业和信息化、公安、自然资源、生态环境、住建、交通运输、水利、农业农村、文化和旅游、卫生健康、应急管理、市场监管、林业、气象、城市管理、通信管理、电力、供水等部门（单位），要根据自然灾害和生产安全事故应急救援工作实际，在整合现有资源的基础上，单独组建或依托有关单位组建行业（领域）专业应急救援队伍，承担本行业灾害事故应急救援任务。
（六）加强基层应急救援队伍建设。乡镇（街道）依托辖区内基干民兵、护林员、保安员、警务人员、医务人员、乡镇（街道）干部等具有应急救援专业知识和经验的人员，建立以消防站所、乡镇半专业扑火队为主体的乡镇（街道）专（兼）职应急救援队伍，承担预警、先期处置、自救互救、转移安置、现场秩序维护、物资发放等工作职能。原则上各乡镇（街道）专（兼）职应急救援队伍在满足区域应急救援需要的前提下，按照不少于30人的标准建立。各行政村依托专职护林员、青壮劳力、村（社区）干部等组建不少于10人的应急小分队，负责先期处置、自救互救等工作。相邻乡镇、村应当建立应急救援联防联控机制，加强对应急救援资源的合理应用。队伍管理单位应对队员年龄、身体健康情况进行评估和把关，做出合理分工。乡镇半专业扑火队应设置安装有固定电话等必要的值班设备，可容纳6人以上住宿的值班室和20平方米以上的独立扑火装备库。基层应急队伍应以防汛、防火装备为主，配备足量的救生衣、橡皮艇、救生圈、风力灭火器、油锯、二号工具。配备至少1辆相对固定的运兵车、1台GPS卫星定位仪、10台风力灭火器、3台油锯、200把二号工具、50把砍刀，并为每名队员配备阻燃服、训练服、扑火鞋等个人防护装备。
（七）加强企业应急救援队伍建设。易燃易爆物品、危险化学品等危险物品的生产、经营、储存、运输单位，矿山、金属冶炼、建筑施工单位，以及宾馆、商场、娱乐场所、旅游景区等人员密集场所经营单位，应当建立应急救援队伍。小型企业或者微型企业等规模较小的生产经营单位可以不单独建立应急救援队伍，但应当指定兼职应急救援人员，并且可以与邻近的应急救援队伍签订应急救援协议。应急救援队伍建立情况应向行业主管部门进行报备，后续如有人员调整变动及时报告。
（八）加强社会应急救援队伍建设。县级以上应急管理部门会同社会组织管理部门，根据职责分工加强对社会应急救援队伍建设管理的指导。应急管理部门负责指导社会应急救援队伍建立健全队伍管理、值班备勤、训练演练等工作制度，强化应急能力准备。相关登记管理部门依法做好社会应急救援队伍的登记管理，支持其依法按章程开展活动、加强自身建设。应急管理部门可通过装备借用、训练场地共享、组织培训等方式支持社会应急救援队伍建设，提升应急救援能力。社会应急救援队伍在组织开展应急救援工作时，应向本级应急管理部门报备，并服从现场指挥部指挥调度。银行、保险等部门应为社会救援队伍提供专属服务方案，支持其开展应急救援行动。
（九）加强应急救援专家队伍建设。各行业主管部门应以灭火救援、地震地质、电力电气、医疗卫生、防爆排爆、环境监测、气象、矿山、化工、交通、水利、建筑、工程、机械、特种设备和心理等领域的专家学者为主体，建立健全各级应急救援专家队伍，为应急救援工作提供专业技术支撑。
（十）加强军地协调联动。各县（市、区）人民政府应当协调驻地解放军现役部队、预备役部队、武警部队和基干民兵应急救援队伍，建立健全军地应急救援协调联动工作机制，推进基干民兵应急队伍与政府部门专业救援力量一体建设，实现军地应急救援力量共享。
三、加强应急救援队伍管理
（十一）强化政府统一管理职责。各地对本行政区域应急救援队伍实行统一管理。每3年至少开展1次辖区应急救援队伍建设现状普查，建立基础信息数据库，掌握重点队伍建设管理情况，强化能力建设，优化规划布局，实行分级指导服务。建立完善协调联动机制，积极开展联防联训、协同演练、比武竞赛、业务交流等活动，增强协同作战能力。
（十二）加强部门日常管理和业务指导。应急救援队伍的主管部门和建设单位要加强组织领导和业务指导，加强日常管理，将队伍建立、变更、合并、撤销等情况及时向同级应急管理部门报备，并依法向社会公开；指导队伍制定完善相关预案、方案，定期组织演练，提高实战技能和专业水平；灾害事故发生后，积极协助本级人民政府及其专项指挥部指挥调度所属应急救援队伍。
（十三）落实应急救援队伍主体责任。各级各类应急救援队伍必须坚决做到服从命令、听从指挥，恪尽职守、苦练本领。要主动加强与辖区政府、行业（领域）主管部门、建设单位的沟通联系，定期报告和对接有关工作，及时掌握灾害事故信息和指挥调度指令，积极参与应急救援行动，完成应急救援任务后及时进行总结评估。严格控制队员年龄。原则上，应急救援队员年龄应在18至35岁，确因工作需要的，在身体条件允许情况下可放宽年龄，但应对具体岗位进行合理安排；各专业队伍对队员年龄有相关规定的，遵照其规定执行。政府部门各应急救援队伍应严格实行24小时值班值守制度，保证带班领导、值班员、执勤队员全天候在岗在位，在国家重大活动、法定节假日等关键时段预置应急救援力量，主动向社会公布值班电话。加强应急救援装备配备和物资储备，严格管理和维护保养，强化操作训练。加强队伍思想理论学习、战斗精神培育、作风纪律养成，制定完善培训、休假、奖励、慰问等制度，增强凝聚力，提高战斗力。
（十四）加强应急救援队伍技能培训。科学确定基层队伍培训重点。乡镇（街道）人民政府、村（社区）委会应根据辖区内各类灾害风险易发程度，侧重本级应急救援队伍技能培训方向，加强多发易发灾害应急处置培训，掌握必备的其他灾害事故处置方法。科学合理制定年度训练计划，加强技能和体能训练，制定有针对性、实效性、操作性的应急救援预案、方案，各级各类应急救援队伍每半年至少开展1次实战演练和技能培训。
四、保障措施
（十五）加强应急救援队伍建设组织领导。县级以上人民政府要将应急救援队伍建设纳入应急管理、安全生产和防灾减灾等专项规划，加强对应急救援队伍建设管理工作的组织领导和支持保障，科学确定各级各类应急救援队伍的发展目标和建设规模，不断完善应急救援基地和队伍培训场地设施建设。县级以上人民政府有关部门按照职责分工，依据有关法律法规制定相关政策措施，积极协调解决应急救援队伍建设管理有关问题和困难。
（十六）加大应急救援队伍建设经费投入。政府应急救援队伍建设经费纳入本级财政予以全额保障，生产经营企业救援队伍建设经费纳入本单位经营成本予以保障，社会应急救援队伍经费按照政府扶持、队员自筹、社会捐赠等方式筹集。按照有关规定，推动市县专业森林消防队伍营房建设。队伍的装备配置要严格执行国家和省、市有关应急救援装备配置标准，确保满足日常训练和灾害事故应急处置需要。市有关行业部门（单位）应以我市已发生或可能发生的本行业领域最严重灾害事故为参照依据，制定实施本行业领域应急救援队伍装备建设规划和配置标准，并对基层同类队伍装备建设给予支持。
（十七）完善应急救援交通和后勤保障机制。各级应急管理部门应当会同同级交通运输部门建立健全抢险救灾快速通行协同保障机制，依法落实应急救援车辆执行应急救援任务通行政策，做好相关车辆通行服务保障工作。灾害事故事发地人民政府应当为应急救援人员提供必要的后勤保障，组织辖区相关单位协助开展应急救援工作。
（十八）完善奖惩制度。各级人民政府对在抢险救援、比武竞赛、跨区域执行增援任务等方面作出突出贡献的应急救援队伍和个人，依据有关规定给予表彰奖励；对在应急救援工作中牺牲的、符合烈士评定条件的人员，依法评定为烈士；对在应急救援中调度、处置不力的队伍和个人，进行通报批评，情节严重的依法追究有关责任。


